

聚焦 2023 年中国图书馆年会

感受厚重中原文化 体验曼妙“阅读时光”

——2023年中国图书馆年会“图书馆人之夜”精彩绽放

郑报全媒体记者 成燕 郭轶略 文 李焱 图

和调皮可爱的“唐宫小姐姐”合影留念;在智慧阅读体验馆扫码读书;到琳琅满目的非遗市集感受中原文化;在朦胧的月光下聆听郑州爱乐乐团演奏的经典乐曲……9月15日晚,2023年中国图书馆年会“图书馆人之夜”在郑州图书馆精彩绽放。以“越夜yue开心”为主题,该活动将阅读推广、非遗展示与艺术表演相结合,通过动静结合的表现形式,打造文旅融合新品牌、新业态——“廊里文化市集”,为来自全国各地的图书馆人打造一场难忘、愉悦的“行业聚会”,同时为市民奉上一场奇幻的文化休闲体验。

“阅” 沉浸式体验美妙“阅读时光”

据郑州图书馆馆长李红岩介绍,“图书馆人之夜”活动分为“阅”“月”“乐”“悦”四个篇章,通过主题特展、民俗体验、音乐演奏、文创展示等丰富多彩的活动生动展现“图书馆人之夜”的主题——“越夜yue开心”。

昨晚,记者在郑州图书馆一楼大厅看到,宽敞明亮的大厅吸引了众多嘉宾沉浸在美妙的“阅读”氛围中。以古旧书籍、绝版书籍、豫籍作家图书、豫版图书等特色书籍为核心,多个特色鲜明的主题书展精彩呈现。以“黄河”为主题,活动主办方通过非遗文创、雕塑、陶瓷艺术等展示内容,大力宣传黄河流域(河南段)生态保护成果,以及各地对黄河文化的传承与保护。

在“阅读的榜样”展区,多个阅读主题收藏展吸引了观众眼球。同时,郑州图书馆各阅览室也开放了夜间参观,大家通过夜游图书馆徜徉书海,倾听古代圣贤与中外名人的智慧,体会星光与月色之下的书海浩瀚,沉浸式体验中原文化的魅力。

“月” 月光下感受厚重中原文化

昨晚,在郑州图书馆室外广场上,全新打造的“廊里文化市集”精彩亮相。映着月光,几十个中原特色非遗项目及特色美食展台组成了一个热闹的文化市集。众多来自全国各地的嘉宾被布老虎、香包、糖画、猴加官、吹糖人、编发、面塑、木梳等缤纷多姿的中原



非遗项目深深吸引。漫步一字排开的非遗作品展台,只见一件件制作工艺精湛的非遗作品被摆放在桌上,这些作品涵盖版画、刺绣、编织、核雕等。

中原传统编发技艺传承人吕春燕告诉记者,为让大家感受中原厚重文化,以此次活动为契机,20多位省、市、区级非遗项目传承人现场为众多嘉宾展示精湛的非遗技艺。

“乐” 随乐起舞营造浓郁艺术氛围

昨晚7时,一场别开生面的活动迎宾

仪式让人耳目一新。在饱含激情的诗朗诵之后,伴随着激越的鼓点,水袖舞登场,台上演员长袖善舞,台下观众目不转睛。随之而来的是几位“唐宫小姐姐”,当大家熟悉的“唐宫夜宴”舞蹈场景出现在眼前,嘉宾们惊喜不已。优美的舞蹈结束后,“唐宫小姐姐”们顿时被热情的观众团团围住,大家纷纷上前合影留念。

在“你们在哪里,我在郑州等你!”的优美歌声中,一场美妙的音乐会也拉开序幕。几位本土歌手与郑州爱乐乐团同台演出,原创歌曲与经典金曲相互呼应,《郑州

记忆三部曲》将郑州悠久的历史与现代风貌完美演绎,《冰与火之歌》等影视金曲经典再现,令现场观众深情投入。大家一边倾听着乐队演奏,一边随着节拍轻舞,让这个初秋的夜晚充满浓浓的艺术气息。

“悦” 多项展览令人赏心悦目

在郑州图书馆一楼大厅,精心编排的河南本土潮玩集萃和艺术作品特展,让嘉宾深刻感受“行走河南 读懂中国”的文化内涵。

“唐宫夜宴”主题文创展厅吸引了众多观众,官方动漫IP形象“唐媚儿”出现在钥匙扣、可乐杯、水桶包、笔记本、杯垫、书签等各类产品之上,或端庄、或活泼、姿态各异的造型让人爱不释手。“杨广平雕塑展”通过多件造型各异、美感十足的陶瓷、雕塑等艺术作品,让人感受来自河南本土的泥火蜕变艺术;在“北地艺术”展厅,既有造型可爱的“瑞兔献福”,也有威武沉稳的关公,这些精美的陶瓷作品无声地讲述着“当代潮流语境下的北地故事”。该艺术工作室负责人告诉记者,他们致力于雕塑和当代陶瓷研究与创作,因为位于郑州石佛村的北地一片“北地”暗合明代《格古要论》中记述“柴窑出北地”而得名,希望通过此次活动让更多人了解郑州特色陶瓷。

“一走进郑州图书馆,我就被这里优雅的公共文化空间氛围、浓郁的艺术气息深深吸引。这里是郑州的文化地标,是市民的文化家园。”西安图书馆副馆长贾佳告诉记者,“图书馆人之夜”活动融阅读、快闪、音乐、非遗、美食等为一体,令人印象深刻,回味无穷。

新版《图书馆服务宣言》发布

本报讯(记者 秦华)9月15日举办的2023年中国图书馆年会开幕式上,发布了新版《图书馆服务宣言》。

2008年10月中国图书馆学会年会(重庆)上,中国图书馆学会发布《图书馆服务宣言》。该《宣言》是我国全国性学会/协会第一个服务宣言,是中国图书馆学会推动图书馆事业新发展的的重要举措,是中国图书馆人主动与国际图书馆服务理念和服务规范接轨,高标准确立服务目标的行业宣言。

15年来,《图书馆服务宣言》为推动中国图书馆事业发展作用显著。近年来,图书馆的政策环境、社会环境、信息技术环境,以及国际图书馆服务理念都发生了变化。在此背景下,中国图书馆学会于2022年启动《图书馆服务宣言》修订工作。

一年来,近2000位专家学者和图书馆员参与问卷调查和访谈,30余位业内专家对《宣言》修订提供意见,10余位专家学者通过《宣言》

修订会,进行热烈、严谨且细致的讨论,学会负责人、分支机构、省级图书馆学(协)会等多次研讨《宣言》修订意见。经过广泛调研,多轮征求意见和不断修订,最终完成并审议通过。

据华东师范大学教授范并思介绍,新版《宣言》引入党和国家领导人讲话、国家政策和法律文件话语体系;反映当前图书馆服务多元化的趋势,如增加全民阅读推广、文化典籍保存服务等内容的条款或表述;吸纳了国际图联《公共图书馆宣言》2022修订版理念,如增加多元服务、包容性服务、可持续发展等概念的条款或表述。

新版《图书馆服务宣言》的发布是中国图书馆人持之以恒探索图书馆服务理念的成果,也是中国图书馆人践行现代图书馆服务理念新征程的起点。中国图书馆人将以《图书馆服务宣言》的发布为契机,持续关注并深入研究图书馆价值与使命、图书馆管理与服务,推动中国图书馆学和图书馆事业的不断进步。

未来图书馆是啥模样 专家学者郑州“论道”

打造开放多元包容的“智慧图书馆”

数字化、全媒体时代呼啸而来,人们的阅读方式正在发生深刻变化,图书馆发展也迎来全新挑战。

9月15日上午9时,2023年中国图书馆年会9大主题论坛之一——“新的生态与超越 共创图书馆的智慧未来”论坛首个开场,来自省内外200多位图书馆领域业内专家及学者汇聚一堂,围绕图书馆未来发展、生态构建、前沿技术应用等问题展开深入交流和思想碰撞,共同探讨未来具有无限生机、不断超越的智慧图书馆。

新形势下,人们需要什么样的图书馆?未来“智慧图书馆”会是什么模样?中国图书馆学会副理事长、上海图书馆馆长陈超表示,新一代信息技术的跃进势不可挡,给图书馆的未来发展插上了智慧的翅膀。面向未来的图书馆将拥有更为开放包容的行业生态,更加智慧多元的建筑空间和服务形态,并且能够更好地服务于人。

陈超表示,技术正在飞速发展,与迭代,新一代的人工智能技术无疑将把智慧图书馆的建设推向一个新的高度。在这种高速演变的技

术环境下,建立一个智慧、开放、包容和互联的图书馆生态系统显得尤为重要。呼吁和欢迎更多的组织、机构和学者加入进来,共同探索和推动智慧图书馆平台的共建、共享,共同塑造未来智慧图书馆技术服务的新生态。

中国信息协会教育分会会长周长春表示,当前,数字技术、人工智能技术等各类学习技术发展迅猛,改变了人们的学习、工作和生活。面对新时代,图书馆如何继续成为知识中心、学习中心,是我们必须认真思考、迅速行动的动力和挑战。在这种形势下,图书馆如何继续成为知识中心、学习中心,是我们必须认真思考、迅速行动的动力和挑战。

厦门大学图书馆副馆长肖铮表示,助力图书馆数字化转型,开展智慧图书馆生态建设需要各方携手。一方面,行业协会要提供战略指导、政策支撑、资金支持,另一方面,图书馆要提升理念认知、注重能力培养和实践探索,同时,业内厂商要全面拥抱、积极参与,学校要加强理论研究、产教融合,提供相关培训指导。 郑报全媒体记者 王红 张竞跃

图书馆学首次单独列卷 《中国大百科全书(第三版)·图书馆学》首发

本报讯(记者 秦华 成燕)9月15日,在郑州举行的2023年中国图书馆年会上,《中国大百科全书(第三版)·图书馆学》首发,这是中国大百科全书首次将图书馆学单独列卷,具有重要历史意义和时代意义。

《中国大百科全书(第三版)》是建设文化强国的一项标志性工程,是由国务院批准立项的重大出版项目。

《中国大百科全书(第三版)·图书馆学》由武汉大学人文社会

科学资深教授陈传夫任主编,中央文史研究馆馆员、国家图书馆原常务副馆长、四川大学陈力教授和武汉大学肖希明教授担任副主编。全国227位专家学者参与编纂,由中国大百科全书出版社出版发行,是图书馆学理论与行业专家合力完成的浩大文化工程。

编纂工作自2014年9月启动,设立图书馆学理论、图书馆史、文献学与文献保护、目录学、数字图书馆等14个分支,收录条

目1870个,近200万字。编纂出版人员十年磨一剑,完成了这部具有中国特色、有国际影响力的权威百科全书。

《中国大百科全书(第三版)·图书馆学》扎根中国文化,注重文化传承,是一部具有中国特色的文化精品;充分体现中国文献典籍与图书馆传统的源远流长,彰显中国图书馆在世界的地位;是一部连接传统与现代的新型百科全书,也是我国第一部纸网互动的图书馆学百科全书。

传统书籍与新技术碰撞出火花

中国图书馆展览会亮点纷呈

戴上VR眼镜,体验传统书籍与新技术碰撞出的火花;穿梭于书海中,多元的出版内容、出版形式让人眼花缭乱;琳琅满目的图书周边文创产品,带人感受创意与图书邂逅会多么新颖别致……作为2023年中国图书馆年会的亮点之一,2023中国图书馆展览会于9月14日至17日在国际会展中心举办,面向公众开放,吸引了大量市民逛展。

展览会由郑州市政府主办,郑州市文化广电和旅游局、郑州国际会展服务有限公司承办,中国图书馆学会、河南省文化和旅游厅协办。展览吸引了国家图书馆、中原出版传媒集团、河南省图书馆等大批图书、出版单位参展,包括全国公共文化事业推广成果展、河南图书馆事业发展成就展、书籍及印刷技艺历史文化展、图书馆装备展、智慧图书馆展、图书出版展等多个子展览。展览内容涵盖了传统图书、智慧阅读、有声图书、云上数字图书馆、元宇宙阅读等领域,集中展示我国图书馆行业的发展成就,交流我国图书馆建设运营的经验,推动新阶段我国图书馆事业开创新局面。

走进展厅,“行走河南·读懂中国——河南图书馆事业发展成果展”让人眼前一亮,吸引了大量观众驻足观展、沉浸式体验。该展览由河南省文化和旅游厅、河南省图书馆倾心打造,分为“源启文脉”“典藏府册”“豫见书香”“鼎新时代”“知承未来”五个展区,通过图文、视频、沉浸式体验等多种方式,对中原地域的特色文化及河南省图书馆事业取得的一系列发展成就进行了全景呈现。

郑州展区以“古韵醇后浪,郑行三万里”为主题,通过“古今”和“未来”两篇章,有力地传达了“传承、智慧、共创、无界”的理念。“古今”展区重点呈现郑州市和郑州图书馆在公共文化领域取得的突出成绩——大型文体活动的成功举办、公共文化数字化建设的扩容增效、城市书房、图书馆总分馆建设的积极推进……各项工作亮点纷呈,文化服务效能持续提升,“天中讲坛”“启源故事会”等多个文化服务品牌深受读者青睐。 移步换景,穿越蓝色的时空之门,便开启了“未来”之旅。集



郑州展区

自动识别、自动校对、索引等多项功能为一体的古籍数字化平台,在降低人力成本的同时让古籍真正活了起来,走进大众的生活。依托5G+XR等新技术打造的超沉浸阅读场景——比特书房,以全新的方式打通了用户、内容和文化场景的连接。

其他参展单位也纷纷亮出了自己的“拿手绝活”:国家图书馆的各式与图书相关的周边文创琳琅满目,古老珍贵古籍借助数字技术再现光彩,涂鸦科技打造的数字钢琴书画艺术台令人耳目一新……置身展会,会让人不禁感叹,传统图书与新技术原来可以融合出如此多的创意。 本报记者 秦华 文 李焱 图

2023年河南省 社会科学普及周开幕

本报讯(记者 秦华)9月15日上午,由省委宣传部、省社科联联合主办的2023年河南省社会科学普及周开幕式在郑州举办。

活动现场,通过视频的形式对今年以来的社科普及工作成效进行了集中的展示,邀请社科工作者中的优秀代表现场发言,分享社科普及工作中好的经验和做法,并为第三批河南省社会科学普及示范基地、第十批河南省社会科学普及基地、2023年度河南省社科普及优秀项目授牌,为2022年度河南省优秀社科普及指导员、志愿服务团队和百姓宣讲员以及2023年度河南省社科普及与应用优秀成果(调研报告类)颁发证书。

据介绍,社科普及周期间,全省将聚焦“宣传贯彻党的二十大精神 凝心聚力共建现代化河南”的主题,围绕党的二十大精神、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等内容,组织开展“讲好河南故事”、专题讲座、主题征文、社科成果展示、展览展演、知识竞赛、发放科普读物和社科普及“免费一日游”等各具特色的社科普及活动,广泛吸引社会公众参与,普及社科知识,提升人文素养。

同时,还将充分发挥新媒体平台作用,广泛开展网上社科普及活动,推动创作一批微讲座、微党课、微故事、微访谈、图解、理论秀等网络普及作品,通过“音频+视频”“图文+动画”等方式,让社科知识走入移动端,走进互联网,增强普及覆盖面、穿透力。

今晚航体迎战申花 河南队剑指四连胜

本报讯(记者 刘超峰)中超联赛间歇期之前3:1干脆利索拿下“领头羊”上海海港,河南队拿下三连胜,自信心和状态空前高涨。9月16日晚上,河南队将继续坐镇航海体育场,迎战另外一支上海滩劲敌申花的强力挑战。由于客队朱辰杰、蒋圣龙、刘若钒、戴伟浚等多名主力队员上调中国亚运男足导致阵容严重不整,直接影响全队的战斗力,反观河南队则是兵强马壮,尽管按照规则只能上3名外援,但自信心和战斗力得到极大提升的中原子弟兵决心用一场胜利,朝着四连胜的目标挺进。

昨天下午,河南队主帅萨科携老将顾操出席赛前发布会,谈到这场比赛,萨科表达了对胜利的渴望,他说:“间歇期球队进行了休整,球员们训练也非常努力,希望把训练中的良好状态带到比赛中来,争取在主场打出一场高质量的比赛,全力以赴争取拿到3分。”顾操希望全队打出高水平:“这个间歇期我们对之前的问题进行了纠正,面对上海申花这个实力强劲的对手,希望能够发挥出最好的水平,为大家奉献一场精彩的比赛。”

中超联赛24轮过后,上海申花12胜6平6负积42分,暂时排在中超积分榜的第3位,落后榜首上海海港11分,虽然夺冠希望渺茫,但也并非毫无希望。足协杯赛场,上海申花更是杀进了半决赛,离足协杯冠军只差一步之遥。不过国足亚运队的征召,彻底让上海申花付出了最大的牺牲品,上海申花先后有7名球员被国足亚运队抽调,几乎全部是上海申花阵中的主力球员或半主力球员。雪上加霜的是,特谢拉和董麟两名球员因伤没有随队到郑州,这让申花的整体实力更是大打折扣,以这样的“残阵”客场挑战兵强马壮的中原军,申花队能够拿到一分全身而退已经算是相当满意了。

本赛季首回合,双方曾1:1战成平局。

足协杯半决赛赛程敲定

本报讯(记者 刘超峰)9月15日,中国足协杯组委会官方宣布,2023足协杯半决赛青岛海牛对上海申花的比赛将于11月7日进行,大连人对山东泰山的比赛时间不变,将于9月26日进行。

官方公告如下:第六轮既定赛程正值亚运会比赛期间,综合考虑到男足亚运队征召情况、联赛收官阶段赛程安排、亚冠队伍赛程和国家队集训备战等情况,并充分征求参赛球队的意见,足协杯第六轮(半决赛)赛程安排如下:大连人和山东泰山的比赛将于9月26日进行。经上海申花足球俱乐部申请,并征得青岛海牛足球俱乐部和青岛赛区同意,青岛海牛和上海申花的比赛将于11月7日进行。

足协杯四分之一决赛山东泰山队客场通过点球大战淘汰北京国安,大连人主场击败天津津门虎,两队会师半决赛,争夺一个决赛名额。上海申花淘汰重庆铜梁龙,青岛海牛击败南通支云,成为下半区晋级四强的两支球队。

和美乡村篮球大赛 (村BA) 灵宝开战

本报讯(记者 刘超峰)9月15日,规模空前的2023年河南省和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛在灵宝市焦村镇火热上演。19支队伍带来一道力量与美的竞技“盛宴”。

根据赛程安排,今年河南“村BA”举办时间为9月15日至9月19日,共有19支球队参与,分别来自全省18个省辖市及灵宝本地,赛程期间共举行44场比赛。其中,9月15日、16日、17日为主组赛,9月18日为淘汰赛,9月19日为总决赛。主办方将从前8名球队中评选出金银铜奖及MVP(最有价值球员)、篮板王、得分王、助攻王、三分王等五项单人奖。另外,还将从参赛球队中评选出体育道德风尚奖、优秀组织奖、人气球队等奖项,针对裁判员,比赛设置有优秀裁判员、裁判员体育道德风尚奖两个奖项。

本次活动将赛事与特色农产品展、特色小吃展、传统文化展、非遗文化展和庙会赶大集等相结合,搭建农产品产销对接平台,实现农文体旅融合发展,让河南乡村在“文化上亮起来、人气上旺起来、产业上强起来、环境上美起来”,全力打造具有中原文化、河南特色的“村BA”,全面展示河南农业新名片、河南农民新风貌、河南乡村振兴新成果。